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Foglio

di Roberto D'Alimonte

Perché il collegio uninominale

non assicura la governabilita

ggi entra in vigore I'Ttali-

cum. Lanuovalegge elet-

torale & stata approvata
molti mesi fa, ma per uno di quei
compromessi cui Renzi € stato
costrettodaunParlamento diffi-
dente sulle suereali intenzionila
sua efficacia & stata rimandata al
1° Luglio. Ma in realta nemmeno
oggisipuodirecheil Paesehaun
sistema elettorale efficiente per-
ché I'Ttalicum si applica alla Ca-
mera e non al Senato. L1 conti-
nueraaessereinvigoreil sistema
elettorale proporzionale confe-
zionato dalla Consulta per cui
non si potra comungque tornare
alle urne senza che lariformaco-
stituzionale sia approvata. E an-
chequestafollia¢ilrisultatodiun
compromesso impostodachite-
meva di mettere nelle mani del
premier unsistemadivoto pron-
to all'uso. Il bello & che adesso gli
stessi che hanno imposto questa
follia denunciano come unricat-
to il pericolo che la mancata ap-
provazione della riforma getti il
paesenel caos.Maquestaélapo-
liticadicasanostra.

L'Ttalicum entra in vigore
proprionelmomentoincuihan-
no ripreso quotaicollegi unino-
minali. C’¢ chi pensa che questa
sia la strada da percorrere per
rottamarel'Ttalicumedare al Pa-
eseunsistemaelettorale miglio-
re. Traquesticisonoinostalgici
della legge Mattarella conisuoi
collegiaun turno ma cisono an-
che gli adepti del modello fran-
cese conisuoi collegi a due tur-
ni. Il collegio uninominale ha
certamente delle virtli ma nes-
suno si chiede cosasuccedereb-
be se oggi- in un contesto tripo-
lare~ votassimo con I'uno o con
I'altro di questi sistemi. Una ri-
spostaprecisanonlasipuodare,
mauna indicativasi.

Nellasimulazione che presen-
tiamo qui abbiamo utilizzato i
voti ai partiti nelle ultime elezio-
ni politiche del 2013 e li abbiamo
proiettati sui collegi previsti dal-
lalegge Mattarella,quellaconcui
sievotatotraili994 eil 2001 Co-

con formula proporzionale. Nei
collegi chiarrivava primo vince-
va il seggio indipendentemente
dalla percentuale divoti ottenuti
(maécostituzionaleunaformula
del genere ?). Erano collegi a un
turno. Nellaparte proporzionale
per avere seggi occorreva otte-
nere almenoil 4% deivotialivel-
lo nazionale. Il risultato, come si
vede, € una Camera frammenta-
tae senzamaggioranza. La coali-
zione di Bersani avrebbe ottenu-
to 188 seggi uninominali e 234
seggi complessivi pari al 37% ,
quella di Berlusconi ne avrebbe
presirispettivamente 212 e 259 (il
41%). I M5S con piti voti di tutti
avrebbe preso meno seggi dei
suoi maggiori competitori: 74
seggi maggioritari e 121 in totale

LITALICUM

In un contesto tripolare
e frammentato puo
favorire la stabilita
senza sacrificare troppo
la rappresentativita

(19%). Monti non avrebbe con-
quistato alcun seggio maggiori-
tario e solo 15 seggi proporziona-
1i, vale a dire con il 10% dei voti
avrebbe preso il 206 dei seggi.
Anticipiamo 'obiezione che
cambiando il sistema elettorale
cambierebbe l'offerta politica,
cioelestrategiedeipartiti,e quin-
diilcomportamento deglieletto-
rie quindiirisultati, L’obiezione
¢ corretta. Sipossonomodificare
quanto si vuole le percentuali di
voto ai partiti, ma a meno di non
ipotizzare che il MsS arrivi terzo
in quasi tutti i collegi il risultato
non cambia: non cisarebbe alcu-
namaggioranzadiseggi afavore
diunodeitrepoli.Inquestasimu-
lazione il centro-destra arriva al
A% deiseggiconilsuo29%divo-
ti. Per dargli una maggioranza il
premio ipotizzato da alcuni do-
vrebbe essere dialmeno1o punti
percentuali. In questo modo il

trasi%e29%. Vadasé chel'entita
del premio dovrebbe essere ad-
dirittura superiore se si volesse
utilizzare la quota del 25% dei
seggi proporzionali come pre-
mio o comediritto di tribuna.

Di fronte a questa evidenza
qualcuno sostiene che nonsido-
vrebbe dare alcun premio ag-
giuntivo. Bene, e allora questo
qualcuno ci dice come si farebbe
un governo? Vista l'indisponibi-
litadel MsSad allearsi con chiun-
que, la sola coalizione possibile
sarebbe quella che mette insie-
me il Pd con pezzi di centro-de-
stra.E cosiilMsSdaunaparteela
Lega Nord dall'altra (se Salvini
decidesse di non appoggiare il
governo di larghe intese) conti-
nuerebbero a prosperare sulle
difficolta di chi dovrebbe accol-
larsi la fatica di governare. Non
proprio la ricetta giusta per go-
verni stabili. L'unico vincitore in
uno scenario del genere sarebbe
Berlusconi. Rientrerebbe in gio-
co esattamente come € successo
dopo le elezioni del 2013.

Ma come abbiamo detto pilt
volte, i critici dell'Italicum pen-
sanochelastabilitasiaunoptio-
nal.Ealloranonvedono,ofanno
fintadinonvedere,ladifferenza
traunsistemadilistacomel’Ita-
licum e uno basato sui collegi.
Primo, con I'Ttalicum la dispro-
porzionalita - cioe la differenza
travotieseggi-e¢predetermina-
ta. Conicollegino: potrebbe es-
seremodestamapotrebbe esse-
re altissima. Secondo, le forze
minori sono molto pilt penaliz-
zate da un sistema con i collegi
chedaunsistemadilista. Terzo,
con!'Ttalicumil ballottaggio ga-
rantisce che in caso di fram-
mentazione dei voti al primo
turno siano gli elettori in modo
chiaroadecidere,usando le pri-
me e le seconde preferenze, chi
debba governare. E in questo
€aso per vincere occorre avere
ils0%deivoti. Cos, inun conte-
sto frammentato e volatile si
puo favorire la stabilita senza
sacrificare eccessivamente la

meenoto,icollegierano4yscuisi | premio complessivo sarebbe di i rappresentativita.
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Il tripolarismo e i collegi del «Mattarellum»: la simulazione
Dati relativi ai risultati del voto alla Camera nel 2013
Voti Simulazione Matarellum Risultato
- validi % | Seggi maggioritario | Seggi proporzionale| Seggi totali| Porcellum
Centrosinistra 29,6 188 - 234 345
Pd 25,4 - 46 -| 297
= - . . _ | i ...
_Alri | 42 . ot I 0 - 4
Centro 10,6 0 - 15| 47
Sc 83 8 15 - 39
_ﬂAltri ) 23 2 0 = ) 8_
Centrodestra 29,2 212 - 259 125
Pdl 21,6 * 39 = 98
Nota: I seggi sono calcolati partendo dai dati di sezione senza considerare lo “scorporo” (neutralizzato peraltro nel 2001 con l'abuso
dalle “liste civetta”), e considerando invece la soglia di sbarramento del 4% per la parte proporzionale. Fonte: Cise.luiss.it
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